

войны. Пусть же для живых оставшиеся годы будут радостными, а каждая из них будет горда от сознания, что не зря прожита ими долгая и трудная жизнь, и пусть они торжественно отметят две знаменательные даты – 73-летие освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и День Победы в 2018 году.

Литература

1. Памяць: Гіст.-дакум. хроніка горада Гродна (Беларус. Энцыкл.; Рэд. кал.: Г.П. Пашкоў, Я.М. Жабрун, І.П. Крэнь і інш.; Маст. Э.Э. Жакевіч. – Мн.: БелЭн, 1999. – 712 с.: іл.)
2. Вклад медицинских работников ГГМУ в победу над фашизмом: [1941 – 1945 гг.] / И. Бритов; Фото // Журн. ГГМУ. – 2003. – № 2. – С. 93-95.
3. Фронтная медсестра / Георгий Пальчевский; фото из арх. Т.А. Елкиной // Белорусская военная газета. – 2008. – 14 июня. – С. 3.

Адамович Гражина Францевна

УГНАННЫЕ В ГЕРМАНИЮ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Кафедра социально-гуманитарных наук

*Научный руководитель – доцент кафедры социально-гуманитарных наук,
канд. ист. наук, Стасевич Н.П.*

Великая Отечественная война оставила свой черный след в судьбе каждой белорусской семьи, но сломить мужество, самоотверженность народа, защищающего своё отечество, врагу не удалось.

Оккупационный режим в Беларуси в годы Великой Отечественной войны – это прежде всего политика массового террора и геноцида. Однако в ходе войны нацистам приходилось маскировать свои замыслы, «новый порядок» облекался в привлекательные пропагандистские формы. Идеологи фашистской Германии пропагандировали арийскую расу как освободительницу многонационального СССР от большевистского гнета, которая способна создать на его землях собственные автономные государства под протекторатом немцев. На территории Беларуси широко пропагандировалась идея возрождения белорусской национальной культуры и то, что победа Германии выгодна населению Беларуси, только она «обеспечит ему жизнь и собственность». Сохранялись в тайне истинные планы германского рейха по отношению к белорусскому населению. В соответствии с генеральным планом «Ост» было запланировано оставить в качестве рабочей силы только 25% белорусов, высшим кругам нацистов. 20 апреля 1941 года Гитлер поручил проведение оккупационной политики на Востоке А. Розенбергу, так как он всецело разделял расистские взгляды фюрера

в отношении славянского и еврейского народов. 21 марта 1942 года Гитлер назначил Фрица Заукеля на пост генерального уполномоченного по использованию рабочей силы в Германии.

Для реализации политики геноцида нацисты использовали целую систему различных мер и средств: открытые и тайные расстрелы, публичные повешения, систему концентрационных лагерей и др.

Одной из трагических страниц Великой Отечественной войны стал принудительный вывоз населения на работу в Германию. В ноябре 1941 года поступило указание об использовании «рабочей силы» в Германии. Учёт работоспособного населения, распределение его по предприятиям, а также отправку на «добровольные» работы в Германию вели биржи труда. Семьям добровольцев выдавалась помощь по 130-150 рублей в месяц и продовольственный паёк. Местные власти (главным образом волостные управы, старосты деревень) обещали помощь в сельскохозяйственных работах. В Гродно существовала биржа с 1941 года. Здесь составляли список лиц, подлежащих трудовой повинности, вели переписку с предприятиями и фирмами о поставке дешёвой рабочей силы, вербовали и отправляли людей в Германию. Первая разрядка на рабочую силу из генерального округа Беларусь для рейха составляла 7% трудоспособного населения. К концу марта 1942 г. из генерального округа Беларусь удалось отправить 17 тыс. человек [3, с. 177]. Это был полный провал, поэтому к лету 1942 года ни о какой добровольности речи уже не шло. В крестьянских семьях оккупанты забирали работоспособных, разлучали с детьми. Всего с оккупированной территории Советского союза было насильно вывезено 5,3 млн человек, в том числе около 400 тысяч из Беларуси, из которых 186 тысяч погибли. Труд увезенных эксплуатировали немецкие колонисты в трудовых лагерях, на предприятиях и бауэрских хозяйствах Тильзита, Дрездена, Кенигсберга и др.

В одном из таких трудовых лагерей оказалась Ключник Валентина Леонтьевна, которая родилась в деревне Карашево Щучинского района, когда началась война ей было 16 лет. Из собранных нами воспоминаний Валентины Леонтьевны: «В 1942 году немцы стали увозить молодежь на работу. Работали в трудовом лагере под Кёнигсбергом (теперь Калининград). Жили в бараках, валили лес и выполняли другую тяжелую работу. На день давали 200 г хлеба, в хлеб добавляли опилки. Те, кто был покрепче, пытались бежать. Немцы жестоко били, не давали хлеба и воды. В феврале 1944 года, когда началось наступление Красной Армии, немцы, отступая, закрыли всех людей, работавших в лагере, в подвале, чтобы мы погибли от бомбёжек. Части Красной Армии освободили нас, многие погибли» [1].

Самых крепких и выносливых отправляли в рабочие лагеря при шахтах и заводах, где были наиболее тяжелые условия. Это были типичные лагеря с бараками, обнесенные колючей проволокой, где вместе с остар-

байтерами часто работали советские военнопленные. За соблюдением лагерного режима следили старосты, назначенные администрацией. Чаще это были поляки или западные украинцы, но могли быть и русские. Мало кто из «остовцев» мог вспомнить их добрым словом. На каторжные работы в Германию был угнан Рудь Василий Максимович. Он родился 4 июля 1926 года в селе Городище Чернухинского района Полтавской области (Украина). В мае 1943 года вместе с сотнями молодых людей был вывезен в Германию, где в поселке Тэмпельгоф недалеко от Берлина работал на складе железного проката для строительства. Василий Максимович вспоминал: «Работать было очень тяжело, так как железо необходимо было переносить из одного места в другое на спине. Для того чтобы на спине не появлялись мозоли и раны, рабочим выдавались «хомуты» из картона. Железа заставляли брать как можно больше. Кормили очень плохо: один раз в день выдавали маленький кусочек хлеба с похлёбкой. Жили в бараках примерно по сто человек. Склад был огражден забором с колючей проволокой. Голод, холод, врача не было. Кто не выдерживал, умирали» [2].

Положение тех, кого распределяли к сельским бауэрам, во многом складывалось в зависимости от того, к кому они попадали. Здесь решающую роль играл человеческий фактор. Одни немцы жалели подневольных работников и пытались их подкармливать, другие относились к ним как к говорящему скоту: селили в хлеву, кормили отбросами и заставляли работать от рассвета до заката. Особенно тяжело приходилось молодым горожанам, незнакомым с крестьянским трудом. Целыми семьями продавали хозяевам – для работ в сельском хозяйстве. Семья Хащинской Анастасии Ананьевны, которая родилась в 1931 году в деревне Бор Августовского района Беластокской области – отец, мать, 7 детей – оказалась в деревне под Кёнигсбергом. 18 марта 1943 года немцы собрали всех жителей деревни и, вывезли в Германию, чтобы местное население не поддерживало партизан.

Частью второй программы Ф. Заукеля стала вербовка в Германию 15-35-летних женщин и девушек в качестве прислуги. 8 сентября 1942 года он распорядился доставить в Германию 400 тыс. «помощниц по хозяйству». В домработницы вербовочные учреждения направляли девушек и женщин, вид которых в расовом отношении по возможности близок к немецкому народу». Для этих целей запрещалось вербовать фольксдойче, а также беременных и с маленькими детьми. Отобранные для отправки в рейх заносились в общий транспортный список с пометкой «предусмотрена для домашнего хозяйства» [3, с.180].

Акция по мобилизации прислуги в конце 1942 года практически провалилась. Для генерального округа Беларусь была установлена квота 30 тыс., а до конца 1942 г. смогли мобилизовать только 100 человек. В целом в числе увезенных в Германию процент женщин был достаточно велик. Из 1375567 восточных рабочих, угнанных с 1 апреля по 30 ноября

1942 года, по данным отчета Заукеля, около 50% были женщины. Они использовались в военной промышленности, в сельском хозяйстве, на строительстве оборонительных сооружений и др. [3, с.180].

Судьба Сухомыро Любви Матвеевны похожа на судьбу тысяч белорусских женщин, увезенных в Германию. Война застала семью Любви Матвеевны в деревне Плавы Жидомлянского сельского совета Белостокской области. В 1942 году при подозрении за связь с партизанами она, мать вместе с тремя детьми, была арестована и содержалась в Гродненской тюрьме, откуда вместе с сотнями женщин и детей принудительно вывезена в Германию в рабочий лагерь города Фридланд под Кёнигсбергом, а с 30 сентября 1942 работала на фабрике по производству поек для немецких солдат [2].

Таким образом, оккупационный режим в годы Великой Отечественной войны – это прежде всего политика массового террора и геноцида, важной составляющей которых стал массовый вывоз наших соотечественников на принудительные работы в Германию.

Литература

1. Воспоминания В.Л. Ключник, А.А. Хацинской, 2014 // Архив школьного музея В.М. Усова. – Фонд 2, – Д. 2,5.
2. Воспоминания В.М. Рудя, Э.М. Сухомыро 2016 // Архив школьного музея В.М. Усова. – Фонд 2, – Д. 5,6.
3. Коваленя, А.А. Беларусь в годы Великой Отечественной войны 1941-1945: учебно-методическое пособие / А.А. Коваленя, А.М. Литвин, И.И. Басюк, В.И. Кузьменко и др. – Минск.: БЕЛТА, 2005. – 544 с.: ил.

Александрович Дмитрий Александрович

«О НИХ СЛЕДУЕТ ЗНАТЬ» – ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ...

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Кафедра военной и экстремальной медицины

Научный руководитель – майор м/с Соловьев А. В.

Актуальность. Подвиг медицинских работников в годы войны вызывает восхищение. Благодаря труду врачей было спасено более 17 миллиона бойцов (около 70% раненых удалось спасти). Следует помнить, что в военные годы медицина столкнулась с множеством трудностей. Не хватало квалифицированных специалистов, мест в госпиталях, медикаментов. В связи с этим были организованы досрочные выпуски студентов-четверокурсников из военно-медицинских академий и медицинских